

ПРИЁМ!

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Предложения о необходимости господдержки для отдельных категорий граждан, которым необходимо газифицировать дома, вносили и многие участвовавшие в написании Народной программы нижегородцы, добавил депутат.

«Сейчас мы с коллегами из Законодательного собрания и прави-



тельства Нижегородской области готовим такой законопроект. Надо учесть возможности бюджета региона, определить категории жителей, которые должны получить помощь в первую очередь. Надеюсь, что законопроект будет принят в ближайшие месяцы», — сообщил **Михаил Першин**.

Кроме того, к депутату обратились жители Сормовского района, которые просили обратить внимание на отдельные проблемы в благоустройстве и жилищно-коммунальном хозяйстве района.

Нижегородец **Александр Буланов** предложил создать онлайн-проект, который помог бы жителям активнее участвовать в определении участков автодорог, где нужен ремонт. По словам Александра Буланова, люди могли бы фотографировать дефекты дорожного покрытия в своём районе, присылать фото на общегородской сайт и

затем голосовать онлайн, выбирая, что стоит срочно отремонтировать.

«Проект, который позволяет жителям самим выбирать приоритеты в ремонте дорог и площадок, благоустройстве парков и скверов, уже есть — это «Вам решать!», — прокомментировал **Михаил Першин**. — Кстати, Нижегородская область стала одним из первых регионов России, где губернатор предложил участвовать в распределении бюджетных средств самим жителям, и это действительно справедливо. Конечно, как и любой проект, «Вам решать!» должен развиваться, расширяться, учитывая замечания и пожелания людей. Если жители считают, что стоит упростить процедуру подачи заявок на голосование, надо обязательно проработать такую возможность».

Депутат подчеркнул, что все обращения жителей взяты в работу.



ПРИНОСИМ ИЗВИНЕНИЯ

В №4 газеты «Красный сормович» от 4 февраля 2022 года была допущена ошибка. В статье «Человек — на своём месте» следует читать: **Елена Александровна Леонтьева**, заместитель начальника отдела информационных технологий завода «Красное Сормово». Редакция приносит извинения.

ЮБИЛЕЙ

ЗАВОДСКОЕ РАДИО. НАЧАЛО

В январе текущего года радиовещание завода «Красное Сормово» отметило 95-летний юбилей. Это целая жизнь, которую заводское радио прожило и продолжает жить вместе с заводчанами. Сегодня рассказ о небольшом, но очень ярком периоде зарождения заводского радиовещания — от появления первой радиоточки и до военных сороковых.

оборудована как аккумуляторная, вторая — как аппаратная. Таким образом, в Сормове появился первый профессионально оснащённый с технической точки зрения радиозел, который мог обслуживать до 300 радиоточек. Оставалось эти радиоточки создать.

Ещё год потребовался на то, чтобы радиифицировать Сормово и завод. Первая радиоточка на «Красном Сормове» была установлена в столовой чугунолитейного цеха, затем — в других цехах и на территории завода. Был радиифицирован клуб «Металлист» и прилегающая к нему площадь, установлен громкоговоритель в нынешнем центре Сормова около Горттеатра (сормовичам это здание известно как «старый Дворец пионеров»). Летом и осенью 1926 года жители могли видеть невиданную прежде картину: на улицах появлялись высокие столбы, на которых от одного к другому навешивались провода, крепились изоляторы. От некоторых столбов провода тянулись к жилью — в квартирах и домах заводчан тоже появлялась проводка, устанавливались репродукторы в виде больших «тарелок». К концу 1926 года работы по радиификации под руководством Александра Ивановича Угарова и Николая Михайловича Басова были практически завершены.

ПЕРВЫЕ РАДИОПЕРЕДАЧИ

Две комнаты, заставленные аппаратурой. Их трудно было назвать радиостудией, да и слова такого ещё не слышали в Сормове. Но именно отсюда, из клуба «Металлист», 20 января 1927 года вышла в эфир первая передача Сормовского радио. Роль диктора взял на себя Илья Ананьевич Нейман. Он представил слушателям Якова Карповича Кокушкина, который — в духе того времени — выступил с «Беседой о жизни и деятельности В.И. Ленина». Техническую сторону контролировал Николай Михайлович Басов — на тот момент наиболее квалифицированный радиолюбитель кружка. Забегая вперёд, надо сказать, что Н.М. Басов станет впоследствии крупным радиоинженером, а И.А. Нейман будет руководить редакцией радио ещё много лет (правда, с перерывом). В довоенное десятилетие Сормовским радио руководили

Ковальногов, С. Деметьев, П. Поплавский.

Одновременно с созданием радиотрансляционной сети на заводе «Красное Сормово» начало работать и внутризаводское радиовещание. Первыми услышали радиопередачу рабочие фасонилейного цеха. Она велась в столовой в обеденное время. Интерес к радио у рабочих был велик, особенно когда радиоточки организовали регулярные выпуски заводских и районных новостей. В обеденные перерывы сотни людей слушали его в красных уголках, в столовых, на улице у цехов, поднося головы к громкоговорителям или стоя у репродукторов. По заводскому радио транслировали передачи из Москвы, выступления передовых рабочих, руководителей производства, лекторов. У микрофона выступали участники художественной самодеятельности, профессиональные артисты. И оцените такой примечательный факт: завод посещали А.М. Горький, А.С. Серафимович, М.И. Калинин, А.В. Луначарский и многие другие известные деятели страны, и все они выступали перед заводчанами у микрофона заводского радио. Не удивительно, что каждую новую передачу слушатели ждали с нетерпением, ведь для многих было чудом уже то, что из неяркого чёрного ящика или «тарелки» звучит человеческая речь, музыка. К 1929 году уже были радиифицированы все основные цеха завода.

В Нижегородском областном архиве хранится документ, подтверждающий дату создания Сормовского заводского радио. Это «Отчёт о работе заводского комитета завода «Красное Сормово» за период с 1 июля 1926-го по 1 июля 1927 года». В отчёте говорится об уже действующей в Сормове местной радиостанции. Кроме того, во 2-м пункте отчёта рекомендуется: «Произвести установку репродукторов в крупных красных уголках к 10-летию Октябрьской революции, организовав при данной установке постоянную радиогазету».

ПЕРЕДВИЖНАЯ РАДИОСТАНЦИЯ

К началу Великой Отечественной войны в Сормове работали уже тысячи радиоточек.

К огромному сожалению, не со-



РОЖДЕНИЕ

1927 год. Уже два года в Сормове существует небольшой кружок радиолюбителей. Если для нас нынешних радио — это что-то привычное, обыденное, то для человека середины 1920-х годов оно было настоящим чудом прогресса. И, как всё новое, вызывало огромный интерес у молодёжи, в том числе и в среде рабочих завода «Красное Сормово». Этот интерес приветствовался государством. Политика по развитию радио как хобби была направлена на поддержку радиоклубов, увеличение их количества: издавались книги, научно-популярные журналы, инструкции по самостоятельной сборке, установке и использованию радиотехники.

Инициатором объединения радиолюбителей стал человек, для Сормова легендарный, — соратник героя Гражданской войны Сергея Лазо, сам участник войны Яков Карпович Кокушкин. Он не был ни учёным, ни инженером, он не имел даже среднего технического образования, но от природы был одарён потребностью и способностью к самообразованию, которым занимался как в молодости, так и на протяжении всей жизни. После Гражданской войны, вернувшись с Дальнего Востока в Сормово, начал работать пропагандистом Сормовского райкома партии. Тогда же загорелся идеей создания радио, в том числе на заводе «Красное Сормово». В 1925 году, объединив вокруг себя местных радиолюбителей, Я.К. Кокушкин организовал кружок, в который вошли: В.И. Шутов, Н.М. Басов, И.В. Захаров, П.М. Поплавский, И.А. Нейман, И. Чумаков и другие. Руководителем кружка Кокушкин назначил Александра Ивановича Угарова.

Собирались кружковцы-радиолюбители в клубе «Металлист» (здание нынешней Детской музыкальной школы №11, рядом со «школой Баррикад»). Чтобы по-

нять, каким был уровень их знаний, обратимся к воспоминаниям одного из участников кружка Н.М. Басова: «Из всего состава кружка, пожалуй, самым грамотным был Чумаков, он учился в 8-м классе. Угаров имел 3 класса образования, у меня было 4 класса и 6 лет трудового стажа на заводе».

Понимая, насколько ещё низок уровень подготовки радиолюбителей, Кокушкин обращается за помощью в Нижегородскую радиолaborаторию к М.А. Бонч-Бруевичу и Ф.А. Лобову.

Из воспоминаний Н.М. Басова: «С их помощью весь 1925 год кружковцы трудились над изготовлением детекторных радиоприёмников. Но даже для такого простейшего аппарата тогда трудно было добыть детали. Правда, в магазинах продавался звонковый провод для катушек. А вот для получения кристаллического детектора приходилось самим сплавлять олово с серой».

Несмотря на все сложности, уже в том же 1925 году сормовские радиолюбители установили высокую антенну и начали принимать из Москвы радиопередачи РОСТА — Российского телеграфного агентства. Радиосообщения переписывались на бумагу и затем распространялись среди рабочих в цехах завода «Красное Сормово». Руководил работой Сормовского радиоузла А.И. Угаров.

Оценив деятельность энтузиастов-радиолюбителей, завод начинает оказывать им помощь — приобретает радиоприёмник, усилитель, репродуктор. Секретарь ВЦСПС Н.Н. Евреинов, посетивший в это время завод и впечатлённый энтузиазмом сормовичей, также помог в покупке новой аппаратуры — двух усилителей, нескольких громкоговорителей, двух микрофонов. Клуб «Металлист» пошёл навстречу кружковцам и выделил две комнаты для создания радиоузла: одна комната была



Я.К. Кокушкин, 1914 год

хранились документы о военном периоде работы редакции радиовещания завода «Красное Сормово». По всей видимости, они утеряны навсегда. Но радио работало, и о том, насколько важную роль оно играло в жизни сормовичей, можно судить по такому известному факту.

Однажды редактор заводского радио И.А. Нейман, по распоряжению директора завода Е.Э. Рубинчика, был отправлен в командировку в Москву. Его задачей было привезти 15 новых динамиков для расширения радиификации цехов, два комплекта мощной стационарной аппаратуры для радиоузла и... новую радиоаппаратуру для агитмашины. Всё это Нейман привёз. Под агитмашину в распоряжение редакции завод выделил грузовик. Оборудованный новой радиотехникой, он стал полноценной передвижной радиостанцией, способной вести передачи из любой точки завода и даже за его пределами. Передачи велись из цехов — непосредственно с рабочих мест, где собирали танки, со строительства оборонительных укреплений на подходах к городу и даже из колхозов Горьковской области.

Ну и, конечно, трагическую весть о начале войны и самую счастливую — о Победе над фашистской Германией сормовичи услышали из установленных у них репродукторов.

Алла КОСТРИНА
Фото из сети Интернет